

SOS: нападение на известного правозащитника в России

Российским властям следует провести всестороннее и независимое расследование по факту нападения на правозащитника Льва Пономарёва, которое произошло 31 марта, когда неподалёку от его дома в Москве на него напали три человека и лежачего начали избивать руками и ногами. Лица, которых признают причастными к нападению, должны быть привлечены к уголовной ответственности, заявила Amnesty International.

«Слишком часто нападения на правозащитников, гражданских активистов, адвокатов и журналистов не влекли за собой неизбежного наказания, в результате чего виновные уверились в своей полной безнаказанности. Президент Дмитрий Медведев и российское правительство обязаны открыто осудить распространение атмосферы нетерпимости к правозащитникам и дать чётко понять, что не допустят подобных злоупотреблений ни от частных, ни от должностных лиц. В свете многочисленных угроз и нападений, имевших место в последнее время, замалчивание этой проблемы можно приравнять к попустительству подобным преступлениям», – заявила Никола Дакворт, директор региональной программы Amnesty International по Европе и Центральной Азии.

Лев Пономарёв ведёт борьбу с целым рядом нарушений прав человека в Российской Федерации уже несколько десятилетий. Только что он выступил с критикой в адрес властей в связи с делом Михаила Ходорковского Платона. В тот же день Лев Пономарев встречался с докладчиком Парламентской ассамблеи Совета Европы Сабиной Лойтхойзер-Шнарренбергер, чтобы обсудить злоупотребления в системе уголовного правосудия, предположительно имевшие политическую подоплёку и связанные в том числе с этим судебным процессом.

Кроме того, Лев Пономарёв неоднократно критиковал российский пенитен-

циарную систему. На пресс-конференции в июне 2008 года, посвящённой жестокому обращению с заключёнными в колониях, несколько молодых людей, по-видимому, подстрекаемых одним из российских парламентариев, закидали яйцами Льва Пономарёва и главу МХГ Людмилу Алексееву.

В конце 2008 года Лев Пономарёв говорил, что, по его мнению, за ним следят.

Из заявления российских правозащитных организаций

...Нет оснований сомневаться в том, что нападение на Льва Пономарёва связано с его общественной активностью.

Его выступления в защиту прав человека вызывали весьма острую реакцию российских федеральных административных органов и силовых структур, – в частности, таких, как Федеральная служба по контролю за оборотом наркотиков и Федеральная служба исполнения наказаний. Одна из этих структур направляла в Федеральную службу безопасности материалы, в которых Пономарёва обвиняли в «экстремизме» – дело было прекращено на этапе проверки. Руководитель другой структуры добился возбуждения против Пономарёва уголовного дела по обвинению в клевете, – дело было прекращено по реабилитирующим обстоятельствам.

Реакция на деятельность Льва Пономарёва этим отнюдь не ограничивалась. На пресс-конференциях с его участием неоднократно устраивали провокации. В ходе последнего такого инцидента был избит журналист Орхан Джемаль, успевший заметить, что избивших его увёз на своей машине депутат Государственной Думы Сергей Абельцев, курирующий в Думе деятельность ФСИН. Ещё в декабре прошлого года Пономарёв отмечал за собой слежку. Тогда же «неустановленные лица» пытались предпринять против него провокацию, предлагая якобы «секретные документы». В предшествовавшие нападению дни неизвестные дважды прокалывали шины и свинчивали ниппели с колес его автомобиля.

Мы не можем с уверенностью утверждать, ни кто именно избил Льва Пономарёва, ни кто организовал это преступление.

Очевидно, однако, то, что оно стало звеном в цепи нападений на общественных деятелей, журналистов и адвокатов. За редким исключением, такие нападения, совершавшиеся в последние годы, не были расследованы должным образом. Когда же речь идёт об угрозах в адрес общественных активистов, расследование, как правило, вообще не проводится. Если причастность властных структур к нападению на Пономарёва требует доказательства, – то обстановку безнаказанности, сделавшая возможными подобные нападения, несомненно, порождена нынешней российской властью.

Очевидно также, что за совершенными за последние годы нападениями на правозащитников, журналистов, адвокатов, оппозиционеров стоят разные силы. Но все эти силы объединяет желание уничтожить независимое гражданское общество, лишнее в системе «управляемой демократии».

Мы требуем эффективного расследования нападения на Льва Александровича Пономарёва.

Мы требуем покончить с безнаказанностью тех, кто совершает подобные преступления, – безнаказанностью, сделавшей возможным террор против общественных активистов в России.

Лев Александрович Пономарёв, 67 лет, доктор физико-математических наук. Член Федерального Бюро оппозиционного Объединенного демократического движения «Солидарность». Один из создателей общества «Мемориал», доверенное лицо академика Сахарова на выборах народных депутатов Первого съезда СССР в 1989 г. С 1993 по 1995 год – депутат Государственной Думы России.

Расследовать угрозы в адрес неправительственной организации

Российские правоохранительные органы должны пресечь угрозы со стороны неонацистских группировок в адрес НПО и привлечь виновных к ответственности..

21 февраля группа неонацистов появилась у дома Александра Верховского, руководителя информационно-аналитического центра СОВА, который отслеживает ситуацию с ультранационализмом и экстремизмом в России. Это второй за последнее время случай появления неонацистов у дома Верховского и последний из серии ультранационалистических угроз в адрес возглавляемой им организации.

«Речь идет об угрозе жизни активистов и опасности для гражданского общества в России в целом», – заявила Холли Картнер, директор Хьюман Райтс Вотч по Европе и Центральной Азии. – *Ультранационалистическое насилие на-*

ходится на подъеме, и российским властям необходимо отнестись к этому со всей серьезностью и защитить тех, кто находится в зоне риска».

Напомним: в начале 2008 г. имя Верховского (с указанием домашнего адреса и другие личные сведения) вошло в список «врагов русского народа», размещенный на сайте одной из неонацистских групп. Там же содержались прямые призывы к ликвидации. В списке значились известные российские правозащитники и гражданские активисты. С того времени Верховский и его заместитель Галина Кожевникова неоднократно получали в свой адрес угрозы по телефону и электронной почте.

Из заявления Хьюман Райтс Вотч

Гражданским активистам в Молдове угрожают аресты «за участие в беспорядках»

Активистов гражданского общества не следует обвинять в том, что они несут ответственность за беспорядки, произошедшие на следующий день после мирной демонстрации молодёжи, состоявшейся 6 апреля в Кишинёве, заявила 9 апреля Amnesty International. Если их признают виновными, им может грозить до восьми лет лишения свободы.

Amnesty International считает, что они воспользовались своим правом на мирное собрание и свободу выражения мнений. Если их арестуют за организацию мирного собрания, о котором они заблаговременно уведомили власти, Amnesty International будет считать их узниками совести.

«Власти обязаны защищать право на свободу собраний и выражения мнений. Следует проводить чёткое различие между лицами, подозреваемыми в совершении противоправных действий, и теми, кто воспользовался своим правом на свободу мирных собраний и выражения мнений», – сказала Никола Дакворт, директор программы Amnesty International по Европе и Центральной Азии.

Напомним: 6 апреля группа активистов – в том числе Елена Згардан, Наталья Морарь, Артур Гурау, Ион Цэрнэ, Геннадия Брега и другие – уведомила власти о намерении провести демонстрацию численностью несколько сотен человек. Место проведения – центр Кишинёва, площадь Великого национального собрания, у памятника Стефану Великому перед зданиями правительства. Они собирались провести «день траура» в связи с результатами парламентских выборов, прошедших 5 апреля. Объявления о предстоящем собрании они разместили на сайтах социальных сетей, разослали через СМС на мобильные телефоны и распространили это известие из уст в уста. Как сказала Amnesty International Наталья Морарь, они ожидали, что на собрание придут

не более 300 молодых людей, и были потрясены, когда пришли 10 000 человек, в том числе лидеры всех крупных оппозиционных партий. Организаторы собрания просили всех разойтись в 20:00, но политические лидеры продолжали выступать перед собравшимися до 20:30. Прежде чем мирно разойтись, они объявили, что на следующее утро в 10:00 состоится новое собрание.

7 апреля примерно 15 000 человек собрались на площади Великого национального собрания и уже оттуда двинулись к зданиям парламента и администрации президента. К середине дня демонстрации переросли в насилие. Сначала полиция и демонстранты устроили противостояние на ступеньках обоих зданий, поначалу мирное, однако затем толпа стала наступать на цепь полицейских. Сотрудники Amnesty International видели, как люди из толпы бросали в здание президентской администрации, которое защищал отряд полиции особого назначения, пластмассовые и стеклянные бутылки, камни, яйца, тротуарные плитки и кирпичи. Высказывались предположения, что насилие было спровоцировано находившимися в толпе сотрудниками в гражданской одежде. Несмотря на присутствие значительных сил полиции, полицейские в итоге полностью отступили, и демонстранты ворвались в оба здания. Они грабили кабинеты, разжигали пожары, выбрасывали из окон мебель и документы. До конца дня оба здания оставались практически без охраны.

Итак, акция 7 апреля вылилась в беспорядки, сопровождавшиеся насилием. В этот же день Генеральная прокуратура опубликовала пресс-релиз, в котором заявила, что организаторы и участники «дня траура» нарушили положения закона о собраниях, потому что не сумели обеспечить общественный порядок, привлекли к участию в мероприятии несовершеннолетних, про-

воцировали чрезмерное употребление спиртных напитков и причинили ущерб общественному транспорту. Среди организаторов акции Генпрокуратура упоминала Геннадия Брега.

Amnesty International обеспокоена сообщениями о превышении силы со стороны полиции во время беспорядков 7 апреля. Независимый депутат парламента Валентина Кушнир около полуночи 7 апреля находилась недалеко от главной улицы Кишинёва. Она рассказала Amnesty International, что видела, как сотрудники полиции избивали пятерых парней, пытавшихся перевернуть киоск. По её словам, несколько сотрудников полиции били ногами одного из молодых людей, «как будто играли в футбол». Она видела и другие случаи избивания, а также стала свидетельницей того, как сотрудники полиции стреляли из пистолетов в воздух, запугивая демонстрантов. По словам Валентины Кушнир, она подверглась насилию со стороны сотрудника полиции, крикнувшего: «И её заберите, сучку!» Он схватил её за руки, а когда она стала сопротивляться – сбил её с ног и протаскил волоком около 200 метров, прежде чем позволил ей подняться. Она получила ушибы и ссадины на руках и спине, а также, возможно, сотрясение мозга в результате удара головой о тротуар.

Amnesty International признаёт, что защита имущества и обеспечение общественного порядка – обязанность полиции. Тем не менее, организация призывает власти Молдовы провести независимое и тщательное расследование сообщений о превышении силы сотрудниками полиции. Кроме того, задержанным следует своевременно предъявить обвинения в соответствующих уголовных преступлениях или же освободить их. Задержанные должны иметь возможность встретиться с адвокатом и врачом, а их родственников необходимо поставить в известность об их задержании.

Содержание номера

ПРАВООЗАЩИТЕ В РОССИИ НЕОБХОДИМА ЗАЩИТА

Убит Станислав Маркелов	1–4
20 лет спустя: гибель Патрика Финукана не расследована	4

МЕЖДУНАРОДНАЯ АМНИСТИЯ

Процесс по делу об убийстве Анны Политковской окончен, но следствие прекращать нельзя	5
Российская Федерация должна выполнять рекомендации Совета ООН по правам человека	7
Право на свободу собраний в России должно соблюдаться	8
В.Марченко: «Я посвящаю эту премию Анне Политковской»	8

ПРАВА ЧЕЛОВЕКА В СНГ

Власти Кыргыстана хотят заставить замолчать правозащитников	9–10
Ноокатские события в центре внимания	11–14
Туркменистан : обещания так и не выполнены	15
Жестокое обращение с правозащитником в узбекской колонии	15
Беларусь : смертные казни пора прекратить	16
2390 человек казнено в 2008 году	16

AMNESTY СООБЩАЕТ И РЕАГИРУЕТ

Права человека в Китае	17–19
Нарушения прав человека в Иране	20
Египетский суд отменил приговоры, вынесенные журналистам	20

Во Вьетнаме преследуют диссидентов – даже больных	21
Власти Кубы должны освободить диссидентов	21
Amnesty International требует арестовать президента Судана	22
Десять лет с начала войны в Косово	22

ПРАВА ЧЕЛОВЕКА НА ВОЙНЕ С ТЕРРОРИЗМОМ

Ситуация вокруг Гуантанамо	23–25
США : гибель 15-летнего подростка в очередной раз ставит под сомнение безопасность применения тазеров	25

ЗАЩИЩАТЬ ПРАВА БЕЖЕНЦЕВ И МИГРАНТОВ

Обращение к ВКБ ООН об узбекских беженцах	26
Италия : Мигрантам из Туниса необходима помощь	26
Семеро беженцев-мусульман задержаны в Чехии	27
Египет : что угрожает просителям убежища из Эритреи	27

О вмешательстве в работу сотрудников Amnesty International в Российской Федерации	28
---	----

Лента хороших новостей (январь – март 2009)	29
---	----

ЗНАКОМИМ С РАБОТОЙ МЕЖДУНАРОДНОЙ АМНИСТИИ

Молдавская секция МА	31–35
Полиция Греции должна обеспечивать порядок на акциях протеста	36
Франция : полиция выше закона?	36

Возможен ли всемирный мораторий на смертную казнь?

Amnesty International приветствует вторую резолюцию, призывающую к введению всемирного моратория на смертную казнь. Резолюция была принята 20 ноября 2008 года Третьим комитетом Генеральной Ассамблеи. Всего в поддержку резолюции проголосовало **105** стран, **48** проголосовали «против» и **31** страна «воздержалась» (в прошлом году, соответственно, **104**, **54** и **29** стран). Кроме того, резолюция-2008 привлекла больше соавторов: **восемьдесят девять**, что на **две** страны больше, чем в 2007 г. Немногочисленные страны-сторонники смертной казни выдвинули ряд поправок, но все они были отклонены подавляющим большинством голосов. Примечательно, что из стран Лиги арабских государств одна поддержала резолюцию, десять воздержались или не участвовали в голосовании, а ещё десять проголосовали «против». За прошедший год не менее **пяти арабских государств** изменили свою позицию и предпочли воздержаться или не участвовать в голосовании, вместо того чтобы голосовать против принятия резолюции.

К дебатам по вопросу о смертной казни Amnesty International приурочила проведение «круглого стола» с участием судей и прокуроров из Иордании, Нигерии, США и Японии. Участники рассказали делегатам ООН, почему даже самые развитые судебные системы не могут предотвратить фатальные ошибки в делах, заканчивающихся вынесением смертного приговора, и почему они теперь выступают против смертной казни.

По данным на ноябрь 2008 года, **137** стран в законодательном порядке отметили смертную казнь или не применяют

её на практике. Число стран, где приводятся в исполнение смертные приговоры, стремительно сокращается. В 1989 году казнили в **100** государствах, а в 2007 г., по данным Amnesty International, лишь в **24** странах, где было казнено не менее **1252** человек. Смертные приговоры были вынесены в 51 стране и, как минимум, **3347** лицам. *Ниже – краткий обзор по основным регионам мира:*

- В 2008 году большая часть смертных приговоров была приведена в исполнение в **Азии**, где 11 стран до сих пор не отказались от исключительной меры наказания: Афганистан, Бангладеш, Вьетнам, Индонезия, Китай, Малайзия, Монголия, Пакистан, Северная Корея, Сингапур и Япония. При этом на долю Китая пришлось три четверти всех смертных приговоров, приведённых в исполнение во всём мире; в Китае казнили не менее 1718 человек. Полагают, что реальные цифры могут быть значительно выше, поскольку в Китае данные о вынесении и приведении в исполнение приговоров остаются государственной тайной.

- **Ближний Восток и Северная Африка** стоят на втором месте по числу приведённых в исполнение смертных приговоров (508 казней). В Иране по-прежнему прибегали к таким жестоким и бесчеловечным методам, как побитие камнями и повешение; в стране казнили не менее 346 человек, в том числе 8 несовершеннолетних. В Саудовской Аравии, где смертную казнь приводят в исполнение публично путём отрубания головы (в ряде случаев, с последующим распятием тела), казнили не менее 102 человек.

- Среди стран **Северной и Южной Америки** казнили людей лишь в США. В 2008 году там привели в исполнение 37 смертных приговоров, большинство из которых – в штате Техас. В США признали невиновными и освободили четырёх человек, ранее приговорённых к смертной казни. Таким образом, количество подобных случаев превысило 120, считая с 1975 года. Помимо того, в 2008 году смертная казнь состоялась в одной из стран Карибского бассейна – Сент-Китс и Невис.

- **Европа** могла бы стать «пространством, свободным от смертной казни», если бы не Беларусь, где высшая мера наказания окружена завесой секретности. В Беларуси в 2008 году казнили четырёх человек, так что она остаётся единственной в Европе, где продолжают казнить людей.

- В странах **Африки к югу от Сахары** в 2008 году были официально зафиксированы лишь две казни; в то же время, к исключительной мере наказания приговорили не менее 362 человек. 2008 год был также отмечен некоторым регрессом. Так, в Либерии в законодательном порядке вернули исключительную меру наказания за такие преступления, как разбой, террористическая деятельность и взятие заложников.

С полной версией доклада «Смертные приговоры и казни в 2008 году» можно ознакомиться на сайте <http://amnesty.org.ru>. Там же приведены описания дел людей, казненных в 2008 году или тех, кто ожидают исполнения смертного приговора.

Машины-душегубки: смертная казнь с выездом в любое место в Китае

Китай предлагает новаторский продукт на рынке смертной казни: целую армаду автобусов-«душегубок», где осуждённых ловко и гигиенично казнят посредством смертельных инъекций. Теперь суды в маленьких городах и деревнях Китая смогут вызывать палачей и бригаду медиков к себе для исполнения приговоров», – пишет корреспондент Клиффорд Кунэн. Власти страны считают, что это начинание поможет сдержать потенциальных преступников.

В компании-производителя Jinguan Auto, которая также делает «скорые», полицейские фургоны и бронированные лимузины, пояснили, что автомобиль для казней представляет собой модифицированный микроавтобус на 17 мест. Преступника привязывают за руки и ноги к носилкам и вкалывают це-

лый коктейль из различных ядов. Автобус снабжен системой видеонаблюдения и записи, дабы удостовериться, что казнь производится по установленному регламенту. «Заодно упрощается изъятие у казненных внутренних органов для пересадки больным: врачи стараются вовремя доставить их адресату», – пишет автор. По данным издания, Китай занимает первое место в мире по количеству смертных приговоров, причем казнь полагается, в том числе, за коррупцию и уклонение от уплаты налогов. Прежде осуждённых казнили выстрелом в затылок, но палачам не нравилось, что при этом фонтаном брызжет кровь, так как они опасались заразиться СПИДом, поясняет автор.

«Independent»

Amnesty International

Представительство в РФ: 119019 Москва а/я 212

Официальный сайт Amnesty International на русском языке:
<http://www.amnesty.org.ru>



Тел./Fax: (495)691-29-04, тел.: (495)690-18-52
E-mail: msk@amnesty.org

Издается при поддержке Германской секции Amnesty International